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Pregunta Respuestas Notas/comentarios Total
a n(H2S04) «=0,0500 dm3 x 0,100 mol dm~3» = 0,00500/5,00 x 103«mol» v 1
b H2S04 (aq) + Mg(OH)2 (s) > MgSOa4 (aq) + 2H20 (1) v 1
¢ «n(H2S04) = % x n(NaOH) = % (0,02080 dm?3 x 0,1133 mol dm—3)»
1
0,001178/1,178 x 1073 «mol» v
d n(H2S0.) reaccionaron «= 0,00500 — 0,001178» = 0,00382/3,82 x 1073 «mol» v 1
e n(Mg(OH)2) «= n(H2S04) =» = 0,00382/3,82 x 1073 «mol» v Adjudique [2] por la respuesta final
correcta. 2
m(Mg(OH).) «= 0,003822 mol x 58,3 g mol~'» = 0,223 «g» v
f o 0,223 ¢ _ o La respuesta debe mostrar tres cifras
70 Mg(OH)2 «= 1249 x 100» = 18,0 «%» v significativas. 1
g para reducir errores aleatorios Acepte “para asegurar la fiabilidad”.
O 1
para aumentar la precision v
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Pregunta Respuestas Notas/comentarios Total
a Acepte “velocidad” como rétulo del

eje x.

Acepte “numero de particulas’,
“densidad de probabilidad” o
“probabilidad” como rétulo para el gje y.

Ea(con catalizador)

Ea(sin catalizador)

Y \,\

Energia

Fraccion de particulas

ambos ejes correctamente rotulados v/

forma correcta de la curva, comienzo en el origen v

Ea(con catalizador) < Ea(sin catalizador) €N la gréfica v
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Pregunta Respuestas Notas/comentarios Total
b i
o
o i
() =
= ’
c ,’
g P
= /! 1
S|/
Tiempe
grafica mas empinada Y finaliza en el mismo volumen v
b i la velocidad disminuye
O
la reaccion se ralentiza v
2
«&cido etanoico» parcialmente disociado Acepte “acido debil” o “mayor pH'.
o
menor [H*] v
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Pregunta Respuestas Notas/comentarios Total

c «pH» convierte «un amplio rango de» [H*] en una escala «logaritmica» simple v | Acepte “usa valores entre 0y 14”.

0] No acepte “mas facil de usar’.

1

«pH» convierte fracciones/numeros «muy» pequenos en valores «generalmente»

entre0y 14 v
d i A: CH3COOH/acido etanoico/acético Y CH3COO/etanoato/iones acetato v

2

B: CH3COO/etanoato/iones acetato v
d ii HT Acepte [2] por la respuesta final

Kai=174x10°%°= —— correcta.

0,10

@)

[H1=1,32 x 1073 «mol dm™» v 2

«pH =» 2,88 v
d iii | «forma un acido débil y una base fuerte, por lo tanto es basico»

CH3COO™ (aq) + H20 (I) = CH3COOH (aq) + OH™ (aq) v 1
d iv | menorque 7 v 1
e i 2NO2 (g) + H20 (1) > HNOz2 (aq) + HNOs (aq) v 1
e ii 2HNOz (aq) + CaCOs(s) > Ca(NO2)2(aq) + CO2(g) + H2O (1) Acepte "H.COs" 0 "CO2*H2O" en lugar

de “CO2(g) + H-0(1)".
© 1
2HNO3 (aq) + CaCOs(s) —» Ca(NOs)2(aq) + CO2(g) + H0 (1) v
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Energia

4 niveles que convergen a mayor energia v

A

n=4

n=3

h 4 h 4 n=2
3
=2
0]
c
L

n="1

flechas dirigidas hacia abajo (sefalando hacia abajo) desde n=3 hacian=2Y n
=4 hacian=2Vv

(continua...)
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(Pregunta 3a, continuacion)
Pregunta Respuestas Notas/comentarios Total

3. a iii IE«=AE=hVv =6,63x 1034 Jsx3,28x10%s™» =217 x 10718 «d» vV 1
3. Ja v c  3,00x10° ms’

A== =—""—"""7=2915x 108 «m» v 1

\% 3,28x10" s

3. b i el mismo nivel energético «exterior» Y aumenta la carga nuclear/namero de

protones «causando mayor repulsion sobre los electrones exteriores» v 1
3. |b Jii K* 19 protones Y CI- 17 protones

o

K* tiene «dos» protones mas v/ 2

el mismo numero de electrones/isoelectronicos «por lo tanto estan mas juntos

entre si» v
3. c i Acepte flechas enteras

’ WAL ALY 1
3. |c i Anodo (electrodo positivo):

Cu(s) > Cu?"(aq) + 2e~ v Acepte Cu(s) — 2e- — Cu?* (aq).

2
Catodo (electrodo negativo): Adjudique [1 maximo] si las
ot _ ecuaciones estan en los electrodos
Cu**(aq) + 26~ —> Cu(s) v incorrectos.

(continda...)
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(Pregunta 3c, continuacion)
Pregunta Respuestas Notas/comentarios Total
3. c iii circuito externo/alambre Y desde el electrodo positivo/anodo hacia el electrodo
negativo/catodo v 1
3. c iv no hay variacion «de color» v No acepte “la solucién alrededor del
catodo se tornara mas pélida y la
solucioén alrededor del anodo se tornara 1
mas oscura’.
3. |c v oxigeno/Oz v Acepte diéxido de carbono /CO:x. 1
3. d Metales de transicion: Acepte “los metales alcalinos «solo»

tienen un electron en su capa de
valencia/ externa” o “los metales

O alcalinos no tienen orbitales d
parcialmente ocupados/subcapas’.

«contieneny» orbitales d y s «de energia cercana»

las «sucesivas» energias de ionizacion aumentan gradualmente v

Metales alcalinos:
el segundo electrén se extrae de un nivel energético «mucho» menor
o

la extraccidn del segundo electrén requiere gran cantidad de aumento de energia
de ionizacion v
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Pregunta Respuestas Notas/comentarios Total

a BrOs;~(aq) + 6H" (aq) + 61~ (aq) =Br~(aq) + 312(s) + 3H0(l) v Acepte — en lugar de =. 1
b n=6v

«AG® = —nFE®» 2

o AG®  514x10°J mol” 0,887 <V v
« = - = =» U, «V»
nF  6x9,65x10*C mol”

c «E® = E® (BrO37/Br) — E° (I/T ")» 1

«E® (BrOs7/Br) = E° + E° (1,/17) = 0,887 + 0,54 =» «+» 1,43 «V» Vv
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Pregunta Respuestas Notas/comentarios Total
a enlaces rotos: 4(C-H) + 2(H-0) / 4(414) + 2(463) / 2582 «kJ» v Adjudique [3] por la respuesta final
correcta.
enlaces formados: 3(H-H) + C=0 / 3(436) + 1077 / 2385 «kd» v
3

AH «= Z ER 4 iaces roos) _z EF 4 aces formados) = 2082 — 2385» = «+» 197 «kd» v
b |i AH? para cualquier elemento = 0 «por definicion»

© 1

no se requiere energia para formar un elemento «en su forma estable» a partir de

si mismo v
b " AHe « = z AH?(productos) - AH?Z reactivos) = _1 11 + 0 - (‘74,0) + (_242)» 1

= «+» 205 «kd» v
b iii | «las entalpias de enlace» son valores medios calculados entre «un amplio rango

de » compuestos similares v 1
c «Ase:zseproductos — ZSereactivos = 198 + 3 X 131 - (1 86 + 189) =» «+» 21 6 «J K_1 » \/ 1
d ° ° 216 _

«AG® = AH® — TAS® =205 kJ — 298 K x 1000 kd K" =» «+» 141 «kd» v 1
e «AH® = TAS®»

AH® 205000 J
«T= = » 1
AS® 216 JK™
«T =» 949 «K» v
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Pregunta Respuestas Notas/comentarios Total

a Q: las concentraciones no son las del equilibrio Y Kc: con las concentraciones de

equilibrio

o 1

Q: las concentraciones en un determinado tiempo Y K: concentraciones en el

equilibrio v
b 2 2 No adjudique [2] sin la explicacion.

Q [so;] _ 1,200 » = 0.500 ¥ ljudique [2] P

[SO,]'[0,] 100%x2,00 )

la reaccion inversa esta favorecida porque Q > K. v

c i [N2O-] disminuye Y es exotérmica «por eso la reaccion inversa esta favorecida» v 1

(continua...)
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(Pregunta 6c, continuacion)
Pregunta Respuestas Notas/comentarios Total
6. |c ii ALTERNATIVA 1: Adjudique [2] por la expresion de

«a partir del equilibrio, etapa 1» velocidad correcta.

_ ING,]
~ INOF

o]

O
[N202] = K:[NOJ? v

«a partir de la etapa 2, velocidad «= k1 [N202][O2] = k2K [NOJ[O2]»
velocidad = k [NOJ?[O2] v

2
ALTERNATIVA 2:
«a partir de la etapa 2» velocidad = k2 [N2O2] [O2] v
, _ K,
«a partir de la etapa 1, velocidad1) = k1 [NOJ?>= k-1 [N2O2], [N202] = k_ [NOJ?»
-1
: ki
«velocidad = k_ k2 [NOJ?[O2]»
=
velocidad = k [NOJ?[O2] v
6. |d kK E(1 1 Acepte respuestas entre 52,8 y
«In—t=—=2| ———|» 1
, R\T, T, 53,0 kJ mol—.
To=«273+35=»308 KY T1 =«273 +25=» 298 KV Adjudi;yue [2] por la respuesta final 2
correcta.

E.=52,9 «kJd mol™'» v
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Pregunta Respuestas Notas/comentarios Total
a i enlaces polares «entre H y elemento del grupo 16» v
distribucion asimétrica de la nube electronica
0]
forma asimétrica 2
0]
enlaces polares/los dipolos no se cancelan v
a ii el nimero de electrones aumenta v Acepte “la M, aumenta” o “las moléculas

aumentan su tamario”.

(11 2
aumentan las fuerzas de London/dispersién/dipolo instantaneo-dipolo inducido v | Acepte “las fuerzas de van der Waals
aumentan’.
b Geometria de dominio electrénico:
tetraédrica v
2
Geometria molecular:
curvada/en forma de V v
c i Structure: | | Adjudique [1] por dos celdas correctas
Atomo de O rotulado (1) 0 +1 4 cualesquiera. 2
Atomo de O rotulado (2) 0 -1 v
c ii estructura | Y cargas no formales
o 1

estructura | Y no hay transferencia de carga «entre atomos » v/
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Pregunta Respuestas Notas/comentarios Total
d El enlace del O3 es entre simple y doble Y el enlace del O; es doble No acepte "el ozono tiene un enlace
o simple y uno doble”.
El orden de enlace del Oz es de 1,5 Y el orden de enlace del O es de 2
o 2

el enlace del O3 es mas débil /mas corto que el del O, v

O3 requiere mayor longitud de onda v Acepte los argumentos opuestos.

e CO- «no polar» «débil» las fuerzas entre las moléculas son fuerzas de El concepto de “entre” es fundamental.
London/dispersion / dipolo instantaneo-dipolo inducido v Acepte “fuerzas de van der Waals”.

SiO, estructura de red/reticular/3D/gigante «covalente» v
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Pregunta Respuestas Notas/comentarios Total

a Evidencia fisica:

igual longitudes de enlace carbono—carbono/C-C
O

hexagono regular

O

una sefal en su espectro de RMN «de "H» v

Evidencia quimica:
sufre reaccion de sustitucion «no de adicion» 2
@)
no decolora al agua de bromo
@)

forma solo un isémero 1,2-disustituido «la presencia de enlaces dobles alternados
originaria dos isdmeros»

o

es mas estable de lo que se espera «en comparacion con la molécula hipotética
1,3,5-ciclohexatrieno» v

b |i |3CHsCH.CH.OH (I) + Cr.0% (aq) + 8H* (aq) —> 3CHsCH.CHO (aq) + 2Cr** (aq) + | Acepte C2HsCH2OH, CsH70H o CsHsO
7H20 (1) para el alcohol.
reactivos y productos correctos v Acepte C2HsCHO o CsHsO para el 2
aldehido.

ecuacion ajustada v

(continda...)
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Pregunta Respuestas Notas/comentarios Total
8 b i Aldehido:
por destilacién «eliminado de la mezcla de reaccion tan pronto como se forma» v
2
Acido carboxilico:
«calentar la mezcla a» reflujo «para alcanzar la oxidacion completa a —-COOH» v
8 c i 136
«——— =
48 +4 +16 1
CgHsO2 v
8 c ii A: C-H «en los alcanos, alquenos arenos»
Y 1
B: C=0 «en los aldehidos, cetonas acidos carboxilicos y ésteres» v

(continda...)
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(Pregunta 8c, continua)

Pregunta Respuestas Notas/comentarios Total
8. |c iii Dos cualesquiera de: Acepte las siguientes estructuras:
O 0 H
O CeHsCOOCHs v HaC
H3C 0 H
o T
O CH3COOCgHs v
H3C O
CHj
J\ o_ _H
H 0} O HCOOCH2Ce¢Hs v T
8. |c iv | CeHsCOOCHs; «sefial a 4 ppm (rango 3,7—4,8 en la tabla de datos) debido al
grupo alquilo sobre el éster» v 1
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Pregunta Respuestas Notas/comentarios Total
a i H H H O M o] Acepte formulas condensadas.
H C C C C C H /\)‘\
| | | | HaC CHj
H H H H v
2
H H 0] H H O
H T T C C T H /
H H H H v
a i A:
CH3CH,COCH,CH3 Y «pico a» 29 debido a
(CH3CHz)"/(C2Hs)"/(M — CH3CH.CO)* Penalice solo una vez la falta de signo
@] +.
CH3CH2COCH2CHs Y «pico a» 57 debido a
(CH3CH2CO)*/(M — CH3CH>)"/(M — CoHs)" v 2
B:
CH3COCH2CH2CHs; Y «pico a» 43 debido a Acepte “CH3sCOCH,CH:CH3 por
(CH3CH2CH_2)"/(CH3CO)*/(C2H30)*/ (M — CH3CO)* v eliminacion ya que el fragmento CHsCO
no esta en la lista”.
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Pregunta Respuestas Notas/comentarios Total
b i heterolitico/heterolisis v/ 1
b ii polar prético v 1
b iii T1 Ri
©) /
C R,——C—R
2 3 2
Forma: triangular/plana trigonal v
b iv | «alrededor de» 50 % «cada uno» Acepte “mezcla racémica/racemato”.
0]
similares/porcentajes iguales v 2
el nucledfilo puede atacar de cualquier lado «del carbocation plano » v
c Etapa uno:
CsHsNO2 (1) + 3Sn (s) + 7H* (aq) — CsHsNHs* (aq) + 3Sn?* (aq) + 2H20 (1) v
2
Etapa dos:
CesHsNH3* (aq) + OH™ (aq) — CsHsNH2 (1) + HO (1) v




